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Toezichtplan Sportiom

Jeugd Onderwatersport Vereniging Flipper maakt gedurende het hele jaar op de donderdagavond (behalve die weken dat het schoolvakantie is) gebruik van de volgende ruimte in het Sportiom.
· 25 m wedstrijdbad
· De verenigingskast
· Kleedruimte 5 en 6
· Douche- en toiletruimte (buiten Covid-19 maatregelen)

Gedurende deze avonden zijn minimaal 3 kaderleden aanwezig die toezicht houden en bovendien medisch getraind zijn in EHBO. 
Minimaal 1 persoon is daarnaast ook Oxigen provider (toedienen van medische zuurstof bij (duik)ongevallen), en bevoegd om het AED apparaat te bedienen. Deze kaderleden, cq toezichthouder(s), bevinden zich tijdens de training om het 25 m bad, voor en na de training wordt ook toezicht gehouden in/bij de kleedruimten.

EHBO
Bij calamiteiten maken wij gebruik van de aanwezige EHBO ruimte.

Zuurstof
Indien zich een (duik)ongeval voordoet heeft J.O.V. Flipper eigen zuurstof apparatuur met een constant flow reduceer en een constant flow masker met reservoir. (volgens de voorschriften is deze apparatuur gekeurd en geschikt bevonden voor 100 % medische zuurstof).

AED
Indien zich een ongeval voordoet en het is noodzakelijk dat een AED apparaat gebruikt moet worden zal J.O.V. Flipper het aanwezige AED apparaat (in de bestuursruimte nabij het 25 m bad) van het Sportiom gebruiken. 

Onze kaderleden zijn allen geïnstrueerd over het calamiteitenplan van het Sportiom (555) en zullen daarnaar handelen. 

Als wij duik training met perslucht verzorgen staan ongebrevetteerde duikers onder water direct onder toezicht van een bevoegde Instructeur die daarnaast geassisteerd mag worden door een gebrevetteerde Divemaster.
Boven water mag, tijdens duiktraining (met perslucht), toezicht gehouden worden door minimaal een Rescue diver.
Voor de gewone trainingen zijn onze kaderleden allen bevoegd om toezicht te houden.

J.O.V. Flipper traint van 19.00 uur tot 20:30 uur
Toezicht is aanwezig 15 minuten voor aanvang van de training van 18.30 uur tot een half uur na beëindiging van de training om 21.00 uur. 

Onze leden worden geïnformeerd over dit toezichtplan via onze website.
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